

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Лу Сяоин «Внешняя политика СССР – России: от конфронтации к нормализации межгосударственных отношений с Китаем (1976-1996 гг.)».

Работа Лу Сяоин посвящена актуальной и относительно малоизученной проблеме, имеющей большое научное и практическое значение. Автор грамотно определил объект и предмет исследования, четко сформулировал его цели и задачи.

Весьма обстоятелен историографический анализ специальных трудов отечественных и зарубежных (китайских) авторов. Репрезентативен источниковедческий раздел. Фундированной представляется теоретико-методологическая база исследования, которая органично включила в себя цивилизационный подход, а также положения о новом политическом мышлении (М.С. Горбачев), «доктрине Л.И. Брежнева» (Nicholas Rostow, Matthew Quimet), «трех мирах» (Мао Цзэдун), «трех препятствиях» (Дэн Сяопин), «мягкой силе» (Nye J. S.) и метафорических моделях (George Lakoff, Mark Johnson). Это позволило сконцентрировать внимание не только на основных аспектах, но и на важных нюансах советско-китайских и российско-китайских отношений в обозначенный период. Кроме того, работа отличается хорошей методической оснащенностью.

Диссертант сделал объективные выводы относительно характера и процедуры урегулирования пограничных споров между двумя государствами. Ему удалось достоверно воссоздать процесс устранения внешнеполитических препятствий на пути к улучшению двусторонних отношений. Неподдельный интерес вызывает анализ метафорической дихотомии «борьба-развитие», которая применялась китайскими пропагандистами для интерпретации дипломатических контактов между СССР и КНР. Не вызывает возражений трактовка российско-китайского стратегического партнерства, основанная на взаимовыгодном, прагматичном подходе.

Вместе с тем, несколько тенденциозно (исключительно в позитивном свете) показано влияние «перестройки» на международную ситуацию. На наш взгляд, для Советского Союза «новое мышление» обернулось неспособностью сформулировать национально-государственные интересы в соответствии с изменившимися реалиями и, в частности, определить геостратегические перспективы своего присутствия в Северо-Восточной Азии, чем умело воспользовался Китай для усиления собственных позиций. Было бы полезно привести мнения на этот счет американских и европейских ученых.

Необходимо отметить, что обобщения, сделанные соискателем, могут помочь в решении масштабных задач, связанных с необходимостью выстраивания современной геополитической конфигурации во всем Азиатско-Тихоокеанском регионе. Очевидно также, что предпринятое

автором исследование является, с одной стороны, инновационным, а с другой – уже апробированным. С учетом вышесказанного Лу Сяоин заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры политических наук
и международных отношений Челябинского
государственного университета

А. А.Пасс

14 декабря 2018 г.

Реквизиты автора отзыва на автореферат:

Место и адрес работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет» (ФГБОУ «ЧелГУ»), г. Челябинск, 454001, ул. Братьев Кашириных, 129.

Должность: профессор кафедры политических наук и международных отношений.

Телефон, e-mail: 83519001699; pass_andrey@mail.ru

Адрес места жительства: Челябинск, 454052, ул. Шоссе Metallургов, д. 78-А, кв. 18.

